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I Osterhaus’ gate, i kvartalene 
mellom Storgata og Torg-
gata, finner vi Lærernes Hus, 

et kurs- og konferansesenter 
som eies av Utdanningsfor-
bundet. 

Bygningen er tegnet av 
Element Arkitekter og har fått 
navnet Smykkeskrinet. Sjelden 
er vel et så ambisiøst navn så 
dekkende, den ser rett og slett 
ut som et smykkeskrin, og ber 
om å bli åpnet. 

Element Arkitekter benyttet 
en helt usedvanlig intelligent 
strategi i et ambisiøst forsøk på 
å skape et nytt og distinkt 
modernistisk bygg som også glir 
inn i omgivelsene, som her er et 
strøk dominert av gårder fra 
1890-tallet, i wienerklassisistisk 
stil. Hele diskusjonen om tilpas-
ning versus brudd blir gjennom 
denne bygningen satt i et radi-
kalt perspektiv. 

Gjennom å tegne en stor 
glassfasade som dekker hele 
bygningens frontparti, blir selve 
bruddet med omgivelsene klart 
formulert, men ser man 
nærmere på fasaden, blir man 
raskt slått av at den holder 
samme høyde som de omlig-
gende gårdene – fire etasjer – og 

at etasjeskillene i nabogårdene 
føres videre i glassfasaden. 
Imidlertid har glassfasaden 
også en annen essensiell 
kvalitet; den speiler i ordets 
egentlig forstand omgivelsene. 
Står man på andre siden av 
gaten og ser mot Lærernes Hus, 
blir man eksponert for et bilde 

av selve gaten, og gatens sterke 
visualitet – med bygårder i 
mange forskjellige farger – blir 
tatt opp i fasaden. 

Ikke minst er fasaden et 
kunstverk i seg selv. Den norske 
kunstneren Jorunn Sannes, som 
blant mye annet også står bak 
deler av utsmykningen av Bibli-
oteket i Alexandria og formgiv-
ningen av gulvet til Operataket, 
har kledd glassfasaden i et vitalt 
mønster av bokstaver, noe som 
understreker byggherrens 
samfunnsrolle. 

Spesielt når mørket senker 
seg over gaten og lyset siver ut 
fra Smykkeskrinet blir de 
magnifikke kvalitetene i Sannes’ 
utsmykning tydelige. Denne 
måten å integrere kunstverk på 
brukes altfor sjelden, og Smyk-
keskrinet er en overbevisende 
demonstrasjon av potensialet i 
en slik arkitektonisk strategi. 
Sannes evner å kombinere 
lekenhet og stringens, og 
arbeider formelig kunsten inn i 
arkitekturen på en måte som er 
uhyre sjelden. Slik trer Smykke-
skrinet frem som et stykke 
svært vennlig og imøtekom-
mende modernisme. 

Ambisjonsnivået her er 
ærefullt, det bringer tankene 
henimot de vakreste stundene i 
norsk betongmodernisme på 
1960- og 70-tallet, da for 
eksempel Erling Viksjø lot Inger 
Sitter, Pablo Picasso, Carl Nesjar 
og Odd Tandberg bidra med 
store integrerte kunstverk.

Smykkeskrinets indre 
gemakker er ikke mindre tilta-
lende, også her er de arkitekto-
niske kvalitetene på et nivå som 
få andre matcher. Element Arki-
tekter har klart å skape store, 
åpne og rolige rom, både 
ankomsthallen, den store konfe-
ransesalen og kantinen i den 
øverste etasjen er preget av at 
kun et lite antall virkemidler er 
tatt i bruk. Med avdempet farge-
bruk, få ulike materialer, og 
klare strukturer skapes en 
følelsen av at rommene er større 
enn de reelle antall kvadrat-
meter skulle tilsi. 

Den nesten anorektiske 
bruken av virkemidler skaper 
imidlertid ikke et kaldt bygg, 
både den aktive bruken av 
dagslys og materialvalgene 
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Man må vel rangere junioren 
Terje  Pedersens norske og 
nordiske  på 76,76 som helgens 
beste norske friidretts-resultat. 
Den 17 år gamle Vidar-gutten er 
dermed klar for Roma-tur, hvilket 
igjen vil si at vi får 4 representan-
ter i spydkast der nede, hvorav en 
kvinnelig, Unn Thorvaldsen, som 

sannsynligvis blir vårt sterkeste 
kort i fri-idrett denne gang. 
Spydkast  er altså vår desidert 
beste øvelse foran 1960-
 olympiaden som den var det i 
1956 - uten at vi denne gang kan 
håpe på noen gjentagelse av 
seiren  og verdensrekorden. 
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Veier 
du mer 

i Fitjar enn 
i Fjaler?
Bergens Tidende utfordrer 
tyngdekraften

Øyafestivalen overtar Oslo 
denne uken. 

Med det store mylderet av 
arrangementer – opp mot 300 i 
alt. Ikke bare på festivalområdet 
ved Middelalderparken, men på 
det som måtte finnes av klubber 
og spillesteder over hele byen, 
inkludert Den Norske Opera og 
GSF Skatepark, den mørke, lille 
betongarenaen under en motor-
veibro mellom Bjørvika og 
Kværnerdalen. 

Mange vil glede seg til de 
flotte, vakre og interessante 
lydene av amerikanske Yeasayer, 
Flaming Lips og nykommeren 
Broken Bells. Og la oss endelig 
håpe La Roux er frisk og møter 
opp...

Men Øya er tung av veteraner 
også. Iggy, sist sett i tv-annonse-
ring for bilforsikring som i vår 
ble meldt til forbrukermyndig-
hetene i Storbritannia. Grand-
master Flash, hiphop ville aldri 
blitt det samme uten 12-
tommer-versjonen av «The 
Message» fra 1982. The Specials, 
ingen sommer eller lavkon-
junktur etter 1980 ville vært det 
samme uten «Ghost Town» fra 
DEN sommeren. Og Paul Weller, 
som egentlig aldri har kunnet 
synge, men som er uvurderlig 
som smykkesmed med alt 
gammelt gull fra popmusikken 
som råmateriale.

SITATET

Kulturuke

PÅ ØYA. Eleanor Jackson i La 
Roux. Foto: Scanpix-Tiden har løpt fra den 

tradisjonelle 
bokklubben som salgs-

form, sier daglig leder i Sandviks 
AS Marius Sandvik. 

Han leder det Stavanger-
baserte selskapet som driver 
bokklubbvirksomhet for barn i 
Norge, Sverige, Finland, Tysk-
land, Sveits og USA. I USA mener 
Sandvik at bokklubbransjen har 
blitt redusert til en tiendedel av 
hva den var for bare fem år 
siden. I Norden, Tyskland og 
Sveits er det imidlertid fortsatt 
en betydelig omsetning. Det 
hjalp Sandvikskonsernet til sitt 
beste resultat noensinne i 2009.

– Det er jeg selvfølgelig veldig 
fornøyd med, men vi ser jo at det 
er mye som ennå kan gjøres 
bedre, sier Sandvik.

I likhet med resten av bokklub-
bransjen opplever både Sandvik 
AS, som driver virksomheten i 
Norge og Finland, og konsernet 
et fall i inntektene fra 2008 til 
ifjor. Stor usikkerhet om hvordan 
folks kjøpsmønstre vil etablere 
seg utgjør et uromoment for alle 
i bokbransjen. Sandvik mener at 
selskapet likevel står litt sterkere 
enn sine konkurrenter. 

– Vi driver jo med en nisje og 

er dermed ikke like utsatt. Dess-
uten leser foreldre stadig mer for 
barna sine, og det er en trend vi 
tror på, sier han. 

Selskapet er allerede i gang 
med å utvikle apps for Iphone og 
lignende plattformer og venter i 
spenning på hvor den teknolo-
giske utviklingen skal gå. I 2009 
inngikk Sandviks en lisensavtale 
med Disney for barnebøker i 
Norge og Sverige. Fra før av 
hadde selskapet Disney-lisens 
for bokklubber i Tyskland og 
USA. 

– Det betyr at fra nå i høst vil 
Disney-bøkene i Norge komme 
fra oss og da satser vi på å gi dem 
et realt løft, sier Marius 
Sandvik. 

Konseptet til Sandviks er å 
tilby barnebøker tilpasset 
barnets alder, helt fra fødsel til 
skolestart, gjennom bokklubben 
Goboken. I tillegg driver 
selskapet nettportalen Baby-
verden.no. Den gikk ifølge 
Sandvik meget godt i 2009 og 
har for tiden 80.000 brukere i 
Norge. 

JOHAN L. HAMMERSTRØM 
OSLO

Sandvik tror 
bokklubb er ut  
I USA har bokklubbransjen 
blitt redusert til en tiende-
del på bare fem år, ifølge 
Sandviks-sjef Marius 
Sandvik, som selger bøker 
fra bokklubb i fl ere land.

BØKER

Sandviks AS                      
Årsresultat 2009
Millioner kroner   2009 2008 Endring 
Driftsinntekter 127,7 138,2 -7,6%
Driftsresultat 6,2 22,8 -72,8%
Resultat før skatt 16 25,9 -38,2%

Sandviks - konsern 
Årsresultat 2009
Millioner kroner    2009 2008 Endring 
Driftsinntekter 352,7 362,9 -2,8%
Driftsresultat 34,2 28,9 18,3%
Resultat før skatt 37,7 32,9 14,6% 

HÅPER PÅ OPPGANG. – Foreldre leser stadig mer for barna sine, og det 
er en trend vi tror på, sier Marius Sandvik. Foto: Trond Sørås

Det største tabu
FORSKERNE Randi Gressgård 
og Tone Hellesund har latt seg 
intervjue av Kilden – «et tjenes-
teytende organ for norsk 
kjønnsforskning» – og postu-
lerer at «aseksualitet er trolig 
det største seksuelle tabu i vår 
tid». Ingen sex, altså, er et 
seksuelt tabu.
Men ikke noe er tabu for 
kjønnsforskerne, det skal de ha.
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tilfører bygningen stofflighet.
Et eksempel er det indre 

trappe rommet i betong, som 
ligger som en lamell mellom 
den ytre glassfasaden og resten 
av bygningen. Her skaper 
samspillet mellom den lyse 
stramme betongtrappen og 
dagslysinnfallet et varmt og 
fagert rom. Dessuten har 
trappen en energimessig funk-
sjon. Vannrør er støpt inn i 
trappen, og når solen skinner 
på fasaden akkumuleres det 
energi som siden pumpes ned i 
såkalte geobrønner der den 
lagres til kaldere årstider. Slik 
kjøles også bygget ned i varme-
perioder.

Smykkeskrinet ligger i en 
interessant del av landet. Dette 
lille feltet med murgårder i 
Oslos absolutte kjerne er et 
strøk som ennå ikke er overtatt 
av balsamico og kaffe latte, her 
florerer afrikanske frisører, her 
finnes reisebyråer som har 
spesialisert seg på Somalia og 
Etiopia, og her er leve- og eien-
domsstandarden ofte langt 
under hva som betegnes som 
normalt i verdens «rikeste 
land».

Smykkeskrinet poengterer 
disse omgivelsene, og det er en 
befrielse å se at Utdanningsfor-
bundet har gått inn i et slik 
bystrøk med et så vakkert og 
interessant bygg. Bygningen 
trer frem som et argument for 
eiendomsutvikling i de delene 
av hovedstaden som mange 
avskriver som uegnet og usen-
trale. 

Osterhaus’ gate har rett og 
slett fått en turistattraksjon, og 
landet har fått en ny perle i sin 
arkitekturhistorie. Smykke-
skrinet har begynt å tiltrekke 
seg internasjonal oppmerk-
somhet, og i årene som 
kommer vil bygningen helt 
sikkert bli publisert i en rekke 
internasjonale arkitekturtids-
skrifter. 

Man skal være forsiktige med 
store ord; men sannheten er at 
Smykkeskrinet er en arkitekto-
nisk og kunstnerisk begivenhet.

Erling Dokk Holm arbeider ved 
Markedshøyskolen og 
Arkitektur - og designhøyskolen 
i Oslo.
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PÅ NATTBORDET

Navn: Guro 
Steine
Alder: 37
Stilling: 
Kommunika-
sjonssjef, 
Oslo Børs

– Ja, nå er jeg fortsatt inne i 
sommerlektyremodus. Jeg var 
halvveis i en bok av David 
Baldacci, en amerikansk krim-
forfatter. Men så tok mannen 
min boken med seg til Cape 
Town. Og en annen jeg fikk 
begynt på var «Makt og 
verdighet» av Steinar Bjartveit 
og Kjetil Eikeset. Men den lånte 
jeg bort til en kollega og har 
ikke fått den igjen.
– Du er tydeligvis et mye bedre 
menneske enn de som omgir 
deg. Hva handlet «Makt og 
verdighet» om?
– Den handler om renessansen, 
men med ledelsesperspektiv, 
hvordan så man på ledelse på 
den tiden i Firenze.
– Noe må de ha gjort rett. Fasci-
nerende at såpass få mennesker 
fikk til så mye. 
– Ellers må jeg innrømme at 
lesevanene mine ikke er så fryk-
telig avanserte lenger, med 
familie og jobb og aktiviteter. 
Jeg har lest mye, men gjør det 
ikke nå.
– Nattbordet har statistikk på at 
det er en fase påfallende mange 
går gjennom samtidig med små 
barn og jobb. Kanskje det har en 
sammenheng!
– Jeg har ellers vært så privile-
gert at jeg har seilt i tre år. Og 
da blir man jo enormt preget av 
andres lesevaner, siden man 
ikke kan ta så mye med seg i en 
båt. Da kan man få noen riktig 
gode leseopplevelser, og noen 
riktig dårlige.
– Noen bøker lever ekstremt 
spennende liv, der de går fra 
hånd til hånd i tvilsomme 
kneiper og fjellhytter.
– Ja, det var vanlig å ta med seg 
bøker til barer i havneområdene 
og så ta med seg noen andre 
tilbake.
– Som barn leste Nattbordet en 
utgave av National Geographic 
fra 60-tallet om en gutt som 
seilte verden rundt fra han var 
15 til han var 18. Spørsmålet 
man må stille seg er: Blir resten 
av livet et antiklimaks?
– Vi visste i hvert fall at dette 
var et prosjekt som skulle vare 
tre år, så da var det ikke så 
vanskelig. Men man merker 
hvor hektisk det såkalte a4-livet 
er!
– Noen bøker som påvirket deg 
særlig mye?
– Hamsun i skoletiden. Og så 
hadde jeg lenge en diktsamling 
av Kolbjørn Falkeid på natt-
bordet.

i gent smykke
um står et eksepsjonelt nybygg som overskrider de traurige diskusjonene om 

ET SKOLEEKSEMPEL. Osterhaus’ gate i Oslo har fått en turistattraksjon, og landet har fått en ny perle i sin 
arkitekturhistorie. Smykkeskrinet har begynt å tiltrekke seg internasjonal oppmerksomhet. 
Foto: Anita Arntzen


